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Στα διαγράμματα παρουσιάζεται η μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων σε δυο παιδιά 
στα οποία χορηγήθηκε αντιτετανικός ορός και εμβόλιο κατά του τετάνου, αντίστοιχα. 
Α. Ποια καμπύλη αντιστοιχεί σε κάθε περίπτωση; 
Β. Να σχεδιάσετε, κατά προσέγγιση την καμπύλη που θα περιγράφει τη μεταβολή της 
συγκέντρωσης των αντισωμάτων σε καθένα από τα παιδιά αυτά, εάν ως ενήλικες μολυνθούν από 
το βακτήριο του τετάνου για πρώτη φορά. 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 
Α. Η καμπύλη που περιγράφει τη μεταβολή των αντισωμάτων στο παιδί που εμβολιάστηκε κατά 
του τετάνου είναι η (Α). Ο οργανισμός του παιδιού παράγει αντισώματα, η συγκέντρωση των 
οποίων σταδιακά αυξάνει (πρωτογενής ανοσοβιολογική απόκριση). Αντίθετα, η καμπύλη (Β) 
περιγράφει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο παιδί στο οποίο χορηγήθηκε 
ορός. Ο οργανισμός του παιδιού δεν παράγει αντισώματα. Αυτά χορηγήθηκαν έτοιμα και η 
συγκέντρωσή τους ολοένα μειώνεται με την πάροδο του χρόνου (δεν υπάρχει ανοσοβιολογική).  
 

 
 
 

 
 
Β. Εάν τα παιδιά μολυνθούν ως ενήλικες από το ίδιο βακτήριο, ο οργανισμός καθενός θα αντιδρά-
σει διαφορετικά. Έτσι, στον οργανισμό του παιδιού που είχε εμβολιαστεί θα υπάρχουν 
λεμφοκύτταρα μνήμης τα οποία θα αναγνωρίσουν το βακτήριο. Το γεγονός αυτό θα επιφέρει ταχεία 
και μεγάλη παραγωγή αντισωμάτων (δευτερογενής ανοσοβιολογική απόκριση).  Αντίθετα, στον 
οργανισμό του παιδιού στο οποίο είχε χορηγηθεί ορός δεν υπάρχουν λεμφοκύτταρα μνήμης. Έτσι, 
θα αντιδράσει λιγότερο αποτελεσματικά από τον οργανισμό του άλλου παιδιού καθώς έρχεται σε 
επαφή με το βακτήριο για πρώτη φορά (πρωτογενής ανοσοβιολογική απόκριση). 


